

为了农业兴、农村美、农民富阔步而行——

太湖南岸话丰年

记者 陆晓芬

今天是农历秋分，我们迎来第八个“中国农民丰收节”。

南太湖畔，高标准农田中稻穗垂首，种植基地中瓜果飘香，河塘里鱼儿欢腾……一幅丰收画卷铺展开来。

动听的丰收之歌

农为邦本，本固邦宁。湖州素来是“鱼米之乡”，去年，粮食生产实现“八连增”，单产蝉联“九连冠”。今年夏粮呈现“三增长”：播种面积38.24万亩，同比增长2.2%；总产量11.74万吨，增长4.7%；单产307.13公斤/亩，提高2.5%。

丰收不易，源自迎难而上的主动作为。面对天气变化、病虫害等多重挑战，湖州各地精准施策，稳面积、提单产、强管理，筑牢全年粮食丰收根基。

在南浔区双林镇千亩山村的省级粮食功能区，连片稻田泛起金色波浪。种粮大户王成信

笑容洋溢：“穗大、粒饱、色亮，手里攥着的就是踏实！”他告诉记者，水稻开镰后，专业收割服务将直抵田头，省心又高效。眼下，他不仅全力备战秋收，还提前预订油菜、小麦良种，为来年丰收做准备。

随着“三秋”生产全面展开，湖州田野再度迎来繁忙季节。辛勤的农人与智慧农机协作，将换来又一季沉甸甸的收获。

宽广的富民之路

农民盼丰收，更盼增收。

走进吴兴区妙西镇关山村村民宋福的茶园，绿意盎然的茶树间，套种的太秋甜柿挂满枝头，黄绿相映、生机勃勃。近年来，湖州积极推动农业创新，探索复合种植模式，以新品种、新技术、新机制，有效带动农民多元增收。

“共种了800棵太秋甜柿，市场价每公斤15元，预计总产量5000公斤左右。”宋福说。随着国庆中秋假期临近，不少长三角游客已预约采摘。

产业振兴是农民致富的关键。上半年，全市新引进千万元以上乡村产业项目148个，近40万名青年返乡入乡创业创新，为乡村注入新活力。数据显示，上半年我市农村居民人均可支配收入29634元，同比增长6.5%；城乡居民收入倍差缩小至1.48。

“钱袋子”鼓起来，精神生活也要“富起来”。在长兴县泗安镇罗家地村，县级文化特派员袁建新巧妙利用村文化礼堂，打造乡村美术馆，使其成为村民喜爱的“文化客厅”。“没想到村里也能办高水准书画展，真时尚！”来村里的游客连连称赞。

幸福的活力之村

乡村是农民安居乐业的家园。湖州持续推进美丽乡村建设，推动基础设施提档、公共服务升级、人居环境改善，让农民获得感、幸福感、安全感更加充实。

在德清县下渚湖街道双桥村，昔日的废弃矿坑如今实现华丽转身，集音乐、艺术、休闲等元素于

一体的“Motan音乐谷”在此运营，迅速成为吸引年轻人的网红新地标。

“村里和城里没什么两样，年轻人来了也很适应。音乐谷让乡村更有青春气息。”双桥村党总支书记、村委会主任吴启兵说。

作为中国美丽乡村发源地，湖州加快推进宜居宜业和美乡村建设，率先探索乡村片区组团、乡村运营等新模式。目前，全市911个行政村中开展乡村运营的村庄达456个，占比超50%；建成片区组团49个，覆盖225个村，今年底所有行政村经营性收入力争超80万元。

乡村美了，村民参与治理的热情更高了。在长兴县洪桥镇陈家埭村，村委会定期组织“百姓夜话”，村民围坐一圈，听政策、聊家常、提建议、促发展……如今，自治、法治、德治“三治融合”乡村治理体系，为湖州乡村全面振兴提供坚实保障。

安吉山川“两山”山地户外运动多项赛举行

记者 邵丹红

本报讯 云上草原·2025安吉山川“两山”山地户外运动多项赛近日举行。本次活动吸引了全球各地1000余名选手齐聚于此，为乡村增添激情与活力。

作为一项已连续举办7年的省级品牌赛事，安吉山川“两山”山地户外运动多项赛的赛事规模与影响力持续提升。本届赛事设置探索者25公里组别，赛道贯穿茂密竹林与陡峭山脊，累计爬升超500米。选手们自云上草原出发，沿蜿蜒山径奔跑前

行，在挑战自我的过程中沉浸式感受山川自然之美。

近年来，山川乡通过构建云上草原高山旅游度假区、山地运动体验环线、井空里气谷、大里户外运动综合体的“一山、一环、一谷、一体”产业发展布局，引入了高山滑雪、峡谷漂流、攀岩溯溪、山地骑行等形式丰富、特色鲜明的文旅产业。目前，全乡共有体旅融合项目15个，总投资超50亿元。今年以来，该乡游客接待量165万余人次，体育旅游总收入超6.5亿元。

锲而不舍落实中央八项规定精神 推进作风建设常态化长效化

▲▲(紧接第1版)

要更加自觉坚持实干争先，进一步提高履职质效，既要全力服务中心大局，扎实开展今年重点任务，及早谋划明年要点计划，更好做到依法履职、担当尽责，又要站稳人民立场，回应群众期盼，引导全市各级人大代表主动作为、双岗建功，不断强化内涵式创新，更好以高质量人大工作助推湖州高质量发展。

会议要求，要更加自觉树

优良作风，进一步锤炼过硬队伍。要压实责任抓落实，深刻把握“四个机关”定位和要求，分层分类建立健全责任体系，切实把全面从严治党向纵深推进；要完善制度固长效，一手抓建章立制，一手抓贯彻执行，把学习教育形成的良好风气、良好习惯和良好作风保持延续下去；要多维发力强本领，建设高质量学习型机关，推动人大干部不断提升能力水平，为高质量发展建设生态文明典范城市贡献更大力量。

一田多收

记者 陆晓芬

一亩地能产出多少芋头？安吉县孝丰镇漕口溪村高效农业产业园的300亩芋头基地给出答案：5000公斤！

昨天，在基地芋田，村民们正弯腰采收，脚边堆满黑中透粉的新鲜芋头。“才上市几天，现货就几乎被预订一空。我们的芋头不仅卖到‘北上广’，还出口海外！”基地负责人范宝理笑容满面。

亩产万斤的“密钥”，在于品种——“8520”，这是我国自主选育的高产优质多子芋品种，口感粉糯香滑，深受市场青睐。2023年，得知漕口溪村产业园招商引资，范宝理带着这一品种走进村庄。

此前，芋头在湖州本地虽有零散种植，却未形成规模。村党总支书记、村委会主任叶国平坦言：“起初我们心里没底，只划出

几亩地让范总试种，现在回想起来还有点难为情。”结果，当年的亩产让全村为之惊喜。

刚挖出的芋头经初步分拣、打包后，便迅速装车发往各地。“分拣中心尚在建设中，明年智能化分拣上线，效率会更高。”范宝理介绍，品相好、个头大的直接供应国内城市餐饮市场，小芋头则用于深加工，制成芋圆、芋条等产品，出口海外市场。

芋头销售火爆，芋杆和母芋又如何利用？范宝理指向村中600亩山林——那里散养着200多头小香猪。平日采食野果野草，芋头采收季时，“芋头边角料”就成了香猪的优质饲料。

“产业链还没说完呢！”范宝理笑道，“芋头田需要轮作，我们轮种了亩产7500公斤的冬瓜。这样算下来，丰收，我们可是赚了三份！”

抢鲜上市



在吴兴高新区金森农场，蟹农们近日在捕捞太湖蟹，供应市场。眼下正是太湖蟹抢鲜上市的时节，主要以二两半到三两半的母蟹为主。农场凭借好生态、好技术，不断开拓市场。

记者 施莉娜 摄

喜上枝头



昨天，在长兴县煤山镇洩湖村吊瓜种植基地，村民们正在采摘吊瓜。近年来，该镇通过资金帮扶、技术指导、销售保障等方式，帮扶吊瓜种植户稳步增收。

记者 吴拯 摄

种有良方

记者 陆晓芬

在长兴县太湖街道彭城村的高标准农田里，种粮大户何新明近日俯身轻抚稻穗，乐呵呵地说：“圆鼓鼓的，多精神！”

2023年，他的高产田亩产高达1019.14公斤，创下佳绩。但去年因天气变化等不利因素，亩产未能突破900公斤。

今年，他带着一股不服输的劲，邀请农技专家团队“把脉”。从选种、育秧到节水、节肥，专家现场“开方”，为高产田量身定制种植方案。

“以前除草施肥全凭经验，不仅用药用肥量大，还影响产量。”他指着整齐的田垄介绍，今年采纳了专

家推荐的“两封一杀”管理模式，秧苗插下后至今一次药都没打过。

“还有1个月左右的灌浆期，只要天气配合，今年很有希望再破纪录！”前来指导的长兴县农技推广服务站站长敖力信心十足。

在老何的田里还有一块特殊的“试验田”。他的高产田旁边，有一个汇集了178个新品种的“水稻基因库”。抗病性、株高、穗长、产量潜力……各品种特性同台比拼、一目了然。“再过几天，全国各地的种粮能手都要来我这儿看品种、学经验呢！”何新明声音透着自豪。

“轻风”作伴行巷陌

▲▲(上接第1版)

摸清全村人口结构后，他心里有了谱：全村户籍人口不到2000人，60岁以上村民超过600人，其中独居、高龄的不在少数。“我们有责任照顾好他们，就当他们的‘共享子女’。”他说。

林平义因病常年坐轮椅，儿子早逝，生活一度陷入困境。“村里帮我安排了新房，他们隔三差五就来，打扫卫生、检查身体，手脚勤快，我心里暖和多了。”说着，他望向儿子的照片。

方健卓赶紧拉回老人思绪，拿起指甲钳帮助修剪指甲，顺着把村里新近发生的好玩事一一告知，逗得老人笑声阵阵。

从林义平家出来快到晚饭时间，他们直奔村里的幸福公寓。这里住着9位孤寡老人，而他们共同拥有5个“子女”——全村村干部。

该幸福公寓是村集体专门为困难老人建设的养老场所，提供免费三餐、休闲娱乐和定期体检。71岁的何利明说起“共享子女”赞不绝口。上月他咳嗽不止，方健卓立即送他就医，陪护半个月。

“助农主播”打开新市场

9月20日晚上6时许，长兴县煤山镇东风村党总支书记、村委会主任温志洪匆匆吃过晚饭，便赶往办公地。

“直播这活儿越干越上瘾，

人越多越带劲，最重要的是帮村民打开更广阔的市场。”路上，他向记者聊起直播的体会。

东风村是“中国吊瓜之乡”，吊瓜种植历史可追溯至清代。该村吊瓜子占全国近70%的市场份额，年销售额超5亿元。

温志洪坦言，尽管市场不愁，但村“两委”并未安于现状。基层减负后，干部们腾出精力，开始思考如何让产业“走得更远”。

吊瓜子属休闲零食，与电商直播“天然契合”。经集体商议，村里决定试水直播带货。2024年2月，“中国吊瓜之乡东风村”助农直播间正式开播。首场直播观众就超千人，大大增强了大家的信心。

温志洪透露，起初也担心晚上直播会影响休息，但2年来，5名村干部轮班上场，从不推辞。“每卖出一单、每多一个粉丝，都是实实在在的成就感。”村干部祝惠青说。

截至目前，该直播间已累计开播270余场，吸引粉丝2万人，助农销售约5万单，销售额近百万元。

当晚7时，灯光亮起，直播开始。“家人们，我来了！”温志洪热情开场。2个小时内，他不停讲解、对答如流，屏幕那端是来自全国各地的订单和关注。

浙江大学教授吴殿星正是被直播吸引来村的。去年开始，他与东风村合作，研发吊瓜新品种，探索套种模式，并在村里设了科研平台，为当地吊瓜产业注入科技力量。

干部任前公示通告

经省委组织部研究，决定对项炯同志予以任前公示，征求广大干部、群众的意见。现就有关事项通告如下：

1、受理方式 在公示期限内，任何单位和个人均可通过来信、来电、网络等形式，向省委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映问题应实事求是，内容具体详细，并提供反映人真实姓名、联系方式以便查核反馈。对线索不清的匿名举报，将不予受理。市委组织

部将严格遵守工作纪律，履行保密义务。

2、公示时间 从9月22日起到9月28日止。

3、联系方式 联系处室：市委组织部干部监督室地址：湖州市行政中心三号楼 邮编：313000 举报电话：0572-12380（受理时间为上午8:30-12:00，下午14:00-17:30）短信举报：18057212380 举报网站：https://12380.huzhou.gov.cn 中共湖州市委组织部 2025年9月22日

干部任前公示名单

项炯，男，汉族，1984年2月生，大学，中共党员，现任湖州市法院办公室主任

任、四级调研员，拟提名为县（市、区）法检“两长”候选人。

长兴县部分立体车库——

停了个“寂寞”

记者近日在长兴县人民医院看到，地下立体车库有的处于正常使用状态，但也有不少二层车位没有启用。有市民直言：“车多没地方停，要不然造二层车位干嘛？这不浪费吗？”

据了解，该院共943个车位，其中296个为机械车位，分属A区、B区、C区和D区。目前仅A、B区169个车位启用，配备保安操作引导，C、D区127个车位闲置。保安表示，现在只有4名人员操作，人手不足。长兴县人民医院后勤服务部主任张俊杰表

示，机械车位全部开启每年需要增加约40万元人力成本，目前A、B区已能满足需求，故从成本考量未全开。

而在当日上午9时就医高峰时，记者在15分钟内发现，C区车库对过道停了8辆车，部分挡在立体车库前，阻碍取车并引发就医者吐槽。

在长兴县太湖街道的鑫森大厦也有类似问题。这座包含酒店、银行的楼宇，地下车库过道、坡道停满车，甚至还有成堆的垃圾和杂物，2012年4月建成的37个机械

车位却闲置着，告示牌上写着“设备停用勿动”。租户称搬入10年未见其启用，且车位偏小；保洁也表示，这些车位本可停不少车，却始终未用。大厦负责人拒绝透露当初建设原因及闲置理由。

县住建局工作人员说：“车位配比这一块，规划上肯定有硬性要求，有限的空间里没有这么多车位的话，只能在空间里设机械车位。”县自然资源和规划局建设工程规划科科长冯余军则表示：“我们把整个建筑的停车配比。后续这块用不用，不是非常清楚。”



记者 党勤

本报讯 长兴县部分市民近日向《看见》栏目组反映，该县部分人员密集场所的立体车库存在建而不用情况。为此，记者前往调查。